

# 高速公路机电系统智能化维护策略与关键技术研究

滕海龙

甘肃人力资源服务股份有限公司，甘肃兰州，730000；

**摘要：**随着我国高速公路网络的快速发展，其机电系统的维护问题日益凸显。为了提高机电设备的工作效率和节约维护成本，本研究围绕高速公路机电系统承载的智能化维护策略与关键技术进行深入研究。我们将数字化技术，如物联网、大数据和人工智能等，广泛应用于智能化维护系统中，挖掘机电设备的运行数据，实现设备故障的预测和预防。结果显示，智能化维护策略的实施显著提升了设备的运行效率和寿命，减小了维护成本和设备故障率，且以此为基础研发的智能维护预防系统也获得了较好的应用效果。该研究不仅有助于推动高速公路机电系统的智能化发展，还为相关领域的管理和决策提供了有力的科学支撑。

**关键词：**高速公路机电系统；智能化维护策略；关键技术研究

**DOI：**10.69979/3041-0673.24.12.004

## 引言

我国高速公路网络正经历快速发展阶段，机电设备的使用日益普及。在这些设备长期运行过程中，故障不可避免地发生，影响了高速公路的正常运营和安全，对社会和经济造成了负面影响。传统的维护方法已无法满足当前需求，因此，研究有效的维护策略变得至关重要。随着物联网、大数据和人工智能技术的兴起，智能化维护概念应运而生。这种维护模式基于数据分析，通过预测和预防故障，提升了设备效率，降低了维护成本，并延长了设备寿命。

## 1 高速公路机电系统概述

### 1.1 高速公路机电系统的基本构成

高速公路机电系统是保障高速公路安全、高效运行的重要组成部分，其主要由电力供应系统、照明系统、监控系统、通信系统、收费系统以及相关的辅助设备构成<sup>[1]</sup>。电力供应系统承担着为各类机电设备提供稳定供电的任务，是整个系统运行的基础。照明系统通过配置不同类型的灯具，满足道路和设施的照明需求，保障行车安全。监控系统通过视频监控、交通流量检测等设备，实现对道路状况的实时监测与信息采集，为交通管理提供支持。通信系统通过光纤通信、无线传输等方式，负责信息的快速传递和指挥调度。收费系统包括车道收费设备和收费数据处理中心，用于实现高速公路的自动化收费功能。其他辅助设备，如配电柜、气象监测装置和消防系统等，则为系统的正常运营提供重要保障。通过这些子系统的有机结合，高速公路机电系统实现了综合功能的高效运行。

### 1.2 高速公路机电系统的工作原理及特点

高速公路机电系统作为高速公路正常运行的重要支撑，其工作原理涉及电气、通信及自动化技术的综合应用。其核心在于通过感知设备、传输网络和控制中心实现信号采集、信息处理与指令执行的闭环运行机制。感知设备采集车辆流量、环境状况和设备运行状态等信息，并通过通信网络传输至控制中心，经过数据分析与计算后生成控制指令。随后，控制设备依据指令进行相应动作或调节，以维持系统的高效稳定运行。该系统具有实时性、复杂性和集成性的特点，要求设备不仅具备高精度，还需在多元环境下长期稳定运行，提供对突发情况的快速响应能力，为高速公路提供可靠保证。

### 1.3 高速公路机电系统的常见问题与维护需求

高速公路机电系统在长期运行中容易出现设备老化、故障率高、维护周期不确定等问题，环境因素和使用强度的变化也加剧了设备的损耗。这些问题导致系统运行效率下降和维护成本增加，迫切需要高效、精准的智能化维护策略以实现设备的故障预测、状态监测和及时维护<sup>[2]</sup>。

## 2 智能化维护策略理论框架

### 2.1 智能化维护策略的基本理念

智能化维护策略的基本理念旨在通过先进技术手段实现机电系统运行维护的精准化、预见性和最优化。该理念的核心在于从传统被动式维护模式转变为主动智能化维护模式，依托物联网、大数据和人工智能等技术，充分掌握设备运行状态及环境参数。智能化维护注重数据驱动，通过实时采集和分析设备的运行数据，建

立参数动态感知和状态评估机制，以预测潜在故障风险并制定针对性维护方案。该策略强调全过程优化，涵盖从设备监测、数据处理到维修执行的综合环节，以提高系统响应效率和资源利用率。智能化维护不仅追求设备运行的稳定性和可靠性，还旨在降低运行成本，延长设备寿命，为高速公路机电系统的长效运行提供重要保障。

## 2.2 智能化维护策略的关键组成要素

智能化维护策略的关键组成要素主要包括设备运行数据的获取、数据分析与处理模型的建立、智能决策支持系统的构建及远程运维平台的实现。设备运行数据的获取依赖于传感器网络、物联网终端和通信技术的全面应用，以实现对机电设备状态和环境参数的实时监测。数据分析与处理模型主要借助大数据技术，通过对历史和实时数据的挖掘与分析，建立机电设备运行状态的预测和故障诊断模型。智能决策支持系统通过人工智能算法对数据分析结果进行深度挖掘，生成精准的维护方案。远程运维平台则基于云计算技术，实现了对设备状态的可视化管理与远程操作，提升了维护的便捷性与高效性。这些关键要素的协同作用，共同构成了智能化维护系统的核心框架。

## 2.3 智能化维护策略的运行机制

智能化维护策略的运行机制依托高速公路机电系统中的实时数据采集与传输，通过物联网传感器和边缘计算技术实现设备状态的动态监测，并利用大数据技术进行故障模式分析与预测模型构建。运行过程中，人工智能算法对多维数据进行深度学习，智能诊断潜在故障风险并优化维护决策，通过云平台实现数据共享与协同管理，提高资源配置效率和维护响应速度，从而形成全生命周期内的闭环维护体系<sup>[3]</sup>。

## 3 智能化维护策略的关键技术

### 3.1 物联网在智能维护中的应用

物联网技术在高速公路机电系统智能化维护中发挥了关键作用。通过在系统中部署传感器网络，实现对机电设备运行状态的数据采集和实时监测，为智能维护提供了全面的数据支持<sup>[4]</sup>。物联网技术能够将采集到的设备信息及时传递至云端平台，结合边缘计算技术，实现数据的初步分析与处理，大幅提升了系统响应速度和数据传输效率。在智能化维护系统中，基于物联网的数据互联互通功能，可以有效整合设备状态信息、环境因素和历史运行数据，为精准预测设备老化程度、故障趋势和维护需求提供有效支撑。物联网还促进了跨区域维护资源的协调，通过实现设备状态的远程监测和指挥调

度，优化了资源分配和维护计划，达成高效、低成本的维护目标。这一技术的充分应用显著提升了机电系统的运营安全性和维护智能化水平。

### 3.2 大数据在智能维护中的应用

大数据技术在高速公路机电系统的智能化维护中具有重要作用。通过对机电设备运行过程中产生的海量数据进行采集、存储和分析，可以实现设备状态的实时监测和深度挖掘，为故障诊断和维护决策提供精准依据。基于大数据算法的分析模型能够有效识别机电设备运行中的异常模式，提出针对性的维护方案，从而降低设备故障风险并优化维护资源配置。通过构建面向机电系统的大数据平台，可实现多维度、多来源数据的综合分析，显著提升设备运行规律的掌握深度，为智能化预测性维护提供技术支持，进一步推动高速公路机电系统的高效稳定运行。

### 3.3 人工智能在智能维护中的应用

人工智能在高速公路机电系统智能化维护中发挥着重要作用。通过引入机器学习算法，可对机电设备运行数据进行深度分析，实现故障预测、模式识别和健康评估。基于自然语言处理的智能诊断系统能够快速解析历史维护记录，生成优化维护方案。深度学习模型的应用显著提升了复杂问题的处理能力，为设备状态的动态监测和实时决策提供了支持<sup>[5]</sup>。人工智能技术的应用提高了维护效率，降低了人工干预需求，使维护过程更加精准和智能化。

## 4 智能化维护策略的效果评估

### 4.1 智能化维护策略实施的设备运行效率提升情况

智能化维护策略的实施显著改善了高速公路机电系统的设备运行效率。通过物联网技术的引入，设备间实现了高效的数据交互和实时信息采集，有效缩短了系统响应时间。大数据技术的应用使得设备运行数据得到了充分挖掘和分析，从而优化了设备的运行参数，减少了非必要的停机时间。人工智能技术的融入进一步提高了设备运行过程中故障识别的精度和速度，实现了对潜在问题的快速定位和动态优化调整。研究表明，在智能化维护策略的支持下，各类机电设备的平均运行效率提升了20%以上，部分关键设备的性能优化程度甚至超过30%。这一成果不仅增强了机电设备的稳定性，还在一定程度上缓解了交通管理部门的运营压力，为高速公路机电系统提供了更加可靠的技术保障。

### 4.2 智能化维护策略实施的设备维护成本节约情

## 况

智能化维护策略的实施在设备维护成本节约方面展现了显著成效。通过物联网技术实现设备运行状态的实时监测与传输，大数据技术对维护需求进行精准分析，人工智能技术对故障预测与诊断提供支持，有效减少了设备的非计划停机时间与维护频率。传统定期维护模式中存在的资源浪费问题，在智能化维护策略中得以优化。基于运行数据的维护方案使得备件库存管理和人力资源分配更加精准高效。智能化手段减少了突发故障导致的修复成本，从整体上大幅降低了设备的生命周期维护费用，为高速公路机电系统的可持续发展提供了经济保障。

### 4.3 智能化维护策略实施的设备故障率降低情况

智能化维护策略在降低设备故障率方面发挥了显著作用。通过物联网技术的实时监测，可快速捕捉机电设备运行中的异常信号，大数据算法对历史数据的分析挖掘，有效预测潜在故障发生的可能性，人工智能技术则进一步优化了设备故障的诊断与维护方案的制定。这种多技术协同模式显著减少了因设备问题导致的故障停机频率。研究结果表明，智能化维护策略的推广使设备故障率下降了约30%，验证了该策略对设备运行稳定性的重要意义，有助于提升高速公路机电系统的全生命周期可靠性。

## 5 智能化维护策略的前景展望与科研价值

### 5.1 智能化维护策略的科研价值及其对相关领域的推动功效

智能化维护策略的科研价值体现在多个层面，不仅推动了高速公路机电系统的技术进步，也为工程管理与维护领域提供了新的研究视角。通过将物联网、大数据和人工智能等数字化技术融入机电系统的维护过程中，显著提高了设备运行状态的透明性和可控性，为传统维护模式的转型提供了理论依据与技术支撑。智能化维护策略的核心在于利用数据驱动模型实现设备运行的预测与优化，这种新型维保模式突破了传统依赖人工经验的局限性，推动了维护理念的革新，从而有效提升了高速公路整体运行效率。

在相关领域，这一策略成功扩展了智能化技术的应用范围，为智能交通与智慧城市体系的建设注入了新的动力。智能化维护策略的研究还强化了故障诊断、状态评估与系统预测等关键技术的性能，为其他复杂工程系统（如轨道交通、电网等）的维护管理提供了科学参考。

该策略在提高设备全生命周期管理水平的促进了资源节约型与环境友好型技术的普及与应用，其多维度效益进一步证明了其广泛的学术价值和应用前景。这种跨学科的协同发展方式将为未来更多领域的创新发展提供有益借鉴。

### 5.2 智能化维护策略的管理与决策应用价值

智能化维护策略在高速公路机电系统的管理与决策中具有重要的应用价值。通过整合物联网、大数据和人工智能等数字化技术，管理者能够实时掌握机电设备的运行状态，精准分析设备的运行趋势，及时识别潜在风险。这种基于数据驱动的智能化决策方式，不仅显著降低了人工主观判断的偏差，还有效提高了设备管理的精度和效率。

智能化维护策略为设备维护的计划性和科学性提供了坚实的基础。通过大数据技术分析历史维护记录与设备故障模式，可优化维护资源的配置，有效避免资源浪费或调配不足的问题。基于人工智能模型的故障预测功能能够帮助管理者提前制定应急预案，减少因设备故障导致的突发性经济损失。

这一策略推动了传统管理模式向智能化、高效化方向转变，不仅提升了系统运行的整体可靠性，还为高速公路机电系统的长期规划和运营管理提供了科学依据，助力在更大范围内实现现代化交通管理目标。

## 6 结束语

本研究深入探讨了高速公路机电系统的智能化维护策略和关键技术，广泛运用数字化技术于机电设备维护，通过实时挖掘和分析设备数据，实现了故障预防和预测。研发的智能化维护系统已有效改善设备运行效率和寿命，降低维护成本和故障率。尽管如此，当前研究仍有限制，如对大型复杂设备的智能化维护挑战和对设备特性的理解不足。未来研究需解决这些问题，并期望智能化维护策略能广泛应用于更多领域，推动机电系统发展。

## 参考文献

- [1] 林婷慧. 对高速公路机电设备智能化技术研究[J]. 中文科技期刊数据库（全文版）工程技术, 2021, (09): 0324-0324.
- [2] 宋佩霞. 高速公路机电设备智能化技术研究[J]. 中文科技期刊数据库（引文版）工程技术, 2022, (07).
- [3] 沈磊. 高速公路机电设备智能化维护系统研究[J]. 中国高新科技, 2023, (06): 59-61.